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ОСНОВНІ ЗАГРОЗИ СУЧАСНОЇ ВІЙНИ ТА ПОЛІТИЧНА 

СИСТЕМА УКРАЇНИ 

 

Сучасна війна четвертого покоління суттєво відрізняється від бінарної, 
тринітарної й тотальної війни. Відповідно, основні загрози вказаного виду 
збройного насилля для функціонування політичної системи, у тому числі й 
України, не є настільки очевидними. Однак, без встановлення та деталізації цих 
загроз неможливо організувати ефективну оборону, зокрема, від 
психологічного впливу супротивника, що на сьогоднішній день є актуальним 
завданням для нашої держави. 

Становлення гегемонії США після Другої світової війни мали певні 
глобальні, соціально-економічні наслідки. По-перше, економічне зростання 
західноєвропейських держав перестало залежати від наявності колоній. По-

друге, у таких країнах поширюється тенденція до співробітництва як між 
собою, так і з США, що заклало основу європейської інтеграції. По-третє, 
централізація влади під час війни навчила європейських лідерів використанню 
державних механізмів для регулювання ринкових відносин [1, с. 62–63]. 

Встановлений після Другої світової війни міжнародний устрій, посилений 
військовим паритетом між США та СРСР, сприяв виключенню зі світового 
політичного процесу війни, як механізму протистояння між країнами центру та 
напівпериферії. Однак, це ж стимулювало суттєве вдосконаленням технологій 
ведення війни [2, с. 173]. Так, на радикальному зламі в історії сучасних 
збройних конфліктів наголошував військовий теоретик, професор Мартін ван 
Кревельд  
[3, с. 15‒16]. На його думку, нова форма збройного насилля – це моральна та 
фізична боротьба, яка ведеться за допомогою так званих «уроків». Головний 
об’єкт війни на сучасному етапі – свідомість супротивника. Зокрема, тіло стає, 
умовно кажучи, тільки засобом, а саме вбивство ворогів дає «урок» усім іншим. 
У більшості випадків знищується стільки людей, скільки потрібно, щоб ті, які 
залишилися в живих, засвоїли «урок» [4]. 

Окрім того, комплекс зазначених факторів стимулював під час «Холодної 
війни» постійний технічний прогрес і появу високоточної зброї, застосованої 
США в Перській затоці, Югославії, Афганістані та Іраку. Так, уже в перший 
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період бойових дій в Югославії були завдані удари по об’єктах ВПК та 
інфраструктури [5, с. 62]. Як наслідок, нафтопереробна промисловість була 
повністю знищена; крім цього, було зруйновано 50 % виробництва боєприпасів, 
70 % авіаційної промисловості, 40 % танкової й автомобільної промисловості, 
80 % автомобільних і залізничних мостів, 70 % доріг. Реальна загроза повного 
знищення інфраструктури держави змусила Югославію капітулювати [6, с. 5]. 
Відповідно, прямою загрозою війни з використанням сучасної техніки є 
колосальна руйнація інфраструктури, що практично унеможливлює 
функціонування сучасних політичних систем. 

Цілком зрозуміло, що фінансові можливості для розробки й 
упровадження новітніх технологій у військовій сфері були наявні в розвинених 
країнах. Це спонукало до пошуку опонентами можливих варіантів протидії. 
Вказані процеси призвели до докорінних змін у методах застосування 
збройного насилля. Так, починає використовуватись тактика швидких, 
короткострокових терористичних атак з великою кількістю жертв серед 
цивільних, головою метою яких є поширення страху та паніки серед населення. 
У подальшому нові принципи ведення війни поступово були засвоєні і 
розвиненими країнами [5, с. 62]. 

Виходячи із зазначеного, слід констатувати, що сьогодні насилля у війнах 
досить часто спрямовується саме проти цивільного населення. За словами Мері 
Калдор, професора Лондонської школи економіки, у «нових війнах» порушення 
норм гуманності та прав людини є не побічними ефектами війни, а її 
центральним стрижнем. Більше 90 % жертв – це цивільне населення. 
Кримінально-насильницька реальність сучасних війн стала важливою рисою 
збройного насилля нового типу [7, с. 227]. 

Слід акцентувати увагу також на тому, що сьогодні економічна складова, 
як правило, вже не є мотивом для розв’язання війни, та відповідно, немає 
жодних причин намагатись зберегти промисловість, ресурсну базу та 
інфраструктуру супротивника. При цьому, війни стають все більш 
ірраціональними, виникаючи на ґрунті релігії, культурних й етнічних 
відмінностей, націоналізму, історичної пам’яті, конфліктів минулого тощо, та 
часто самі є одночасно й засобом вирішення протиріч, і метою. Отже, на 
сучасному етапі докорінно змінився не лише характер, а й сама 
інструментальна сутність війни. Сьогодні метою їх розв’язання стає не 
захоплення національних багатств та ресурсів, поневолення народу або 
окупація чужих земель, а повне підпорядкування агресору політичної системи 
супротивника. 

Таким чином, повоєнна перебудова світу призвела до того, що економічне 
зростання провідних країн перестало залежати від наявності колоній, тобто від 

прямого доступу до ресурсної бази. Відповідно, основною задачею воєн 
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сучасності стає повне підпорядкування агресору політичної системи опонента, а 
не захоплення національних багатств, ресурсів чи територій. Наслідком 
подібного протистояння є колосальна, а інколи повна, руйнація промисловості 
й інфраструктури та численні, навмисні жертви серед цивільного населення. 
Основний об’єкт війни сьогодні є свідомість супротивника, а тіло стає тільки 
засобом. У більшості випадків підпорядкування політичної системи 
реалізується через знищення такої кількості людей, щоб це зламало, викривило 
суспільну політичну свідомість у супротивника. 
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